



后奥运冰雪运动热情进一步激发

我省冰雪场馆开启“暑热”模式

河北日报记者 陈华

夏季,本是冰雪运动的淡季。但北京冬奥会成功举办后,大众参与冰雪运动的热情被进一步激发。这个夏天,伴随着疫情防控形势好转,各类学校进入暑假,有关部门、冰雪场馆大力“引流”,我省冰雪场馆“淡季不淡”,开启了“暑热”模式,冰雪运动发展势头进一步强劲。

各类体验、训练活动撑起冰雪场馆“基本盘”

7月14日下午,在石家庄勒泰购物广场5层的勒泰真冰场里,30余名“冰雪小将”穿戴整齐,在教练的带领下鱼贯入场,准备开始当天的冰球和花样滑冰训练课。

“现在工作日每天来训练的有100来人,周末能达到三四百人。放暑假这几天来,不仅来训练的孩子多了一些,散客也比前一阵有增加。”河北勒泰欧悦滑冰运动俱乐部副总经理李艳雪对记者说。

据了解,北京冬奥会产生的带动效应在这里持续显现。今年上半年,节假日勒泰真冰场的客流基本保持了冬奥会前的水平。俱乐部更是保持了较好发展势头。

李艳雪介绍,目前该俱乐部共有300多名注册会员,其中半数左右长期参与滑冰、冰球运动。俱乐部组建了5支不同年龄段的冰球队,以及涵盖国家花样滑冰技术等级从基础级到第10级的全级别花样滑冰梯队。

“这些队伍都在备战将于今年下半年举行的省第四届冰雪运动会,以及全国俱乐部冰球U系列联赛等。”李艳雪说,俱乐部暑期的课程已经排满了,安排场地还有点紧张。

“加油!”“往左,还差一点儿!”“打中啦!”……7月13日下午,在河北冰壶俱乐部里,石家庄市“我心飞扬”陆地冰壶队的十几名队员正在进行轮椅冰壶训练。一旁,来自石家庄市第二十五中学的十几名学生也训练正酣。

“我心飞扬”陆地冰壶队由热爱陆地冰壶的残障人士组成,目前有队员32人,每周来这里训练两三次。

“练轮椅冰壶不仅锻炼了身体,还让我们走出了家门,结交了朋友,每次训练都特别开心。”队员们纷纷表示。

“目前有10支队伍在我们这里训练,平均每天都有百十来人吧。另外放暑假后,来体验的青少年也越来越多。”河北冰壶俱乐部负责人马建明介绍说。

不仅是省会。7月7日,在高碑店市公共滑冰馆里,一群学生在教练的指导下,尽享滑冰乐趣。这是高碑店市在全省以及保定市2022年(第三届)体育消费季“热练全冀·清凉一夏”主题活动中,



7月26日,在石家庄天山海世界滑冰场,小学员在教练的指导下练习花样滑冰基本技术。

河北日报记者 耿辉摄

推动3000名学生免费体验真冰训练的一个场面。

为了提高高碑店市冬季项目教练员、裁判员、社会体育指导员等的执裁和教学水平,该市还在这里举办了2022年短道速滑教练员、裁判员、社会体育指导员培训班。

他们还在市公共滑冰馆举办青少年免费滑冰活动,每天推出200个免费滑冰名额,全市爱好滑冰的青少年都可以参与。

三河市聚力冰上运动中心7月6日开始暑期集训特训营报名工作,短短两天报名人数就突破了600人。

“我们这个集训特训营主要面向青少年,前三天是陆地轮滑训练,后两天是冰上训练,通过5天集训就可以让零基础的孩子轻松上冰。”该中心负责人成喜斌告诉记者,预计暑假这个集训特训营至少可以培训2000人。

7月14日下午,在涉县滑冰馆里,一个个青少年正踩着滑冰鞋滑来滑去。

“感觉滑冰可真酷,假期没事我就天天来。”今年20岁、在南昌某高校读大一的刘雨宁是第一来这里学习滑冰。经过一个多小时的培训,她就可以独立上冰滑行了,开心得简直要飞起来。

涉县滑冰馆负责人杨忠伟介绍,随着冰雪运动的普及和体育消费券的拉动,节假日高峰时该滑冰馆一天能接待200多人。

室内滑雪场一样热闹。7月21日,在石家庄西部长青室内滑雪场,“筑梦童年”反季滑雪夏令营第三期开营,孩子们跟着教练认真学习三角形姿势滑

行,探索不同形状的大弯、小弯转弯技术。

“我们去年暑假开始组织反季滑雪夏令营,共办了两期。在北京冬奥会的带动下,今年的反季滑雪夏令营报名人数特别多,计划举办六期,到目前已办了三期。”该夏令营负责人杨俊刚介绍说,西部长青室内滑雪场的夏季滑雪人数也较往年增长了不少。

优惠“拉”、赛事“推”,为冰雪场馆更热增后劲儿

为吸引更多群众特别是青少年参与冰雪运动,我省各地冰雪场馆还纷纷推出“冰雪惠民”措施。

第三届河北省体育消费季期间,我省面向全省各地小学生免费发放15万册“青少年体育运动护照”。在河北勒泰欧悦滑冰运动俱乐部,持有“青少年体育运动护照”的青少年来滑冰,不仅有办卡优惠,还可在原价门票基础上立减20元(工作日周二全民上冰日除外)。

“我们这儿的体验费用原价是每小时167元,现在全部是半价优惠。还可以通过惠美小程序,领取省体育局发放的体育消费券,搭配一定金额的自付费使用,那样更划算。”马建明表示。

张家口冰之梦滑冰馆暑期班自7月1日开始举办,到现在已进行到第四期,每期7天的培训不仅价格优惠,还赠送电影套票、旅游券等。

三河市聚力冰上运动中心则推出了团购优惠,拼团价格要比单人购票便宜不少,还附赠抽取红包奖励的机会。

“连续转发涉县滑冰馆的视频5天并集赞10个,就可以免费试课一次……”杨志伟连续几天在微信朋友圈里“做广告”。

涉县滑冰馆自7月1日起推出免费体验活动,以及为期12天共24课时的暑期培训班。截至目前,已经有3000多人集赞后前来体验,不少人体验后开始咨询后续的培训课程。

赛事也是助推冰雪场馆暑期“火热”的一个重要因素。

“加油!加油……”7月14日,在高碑店市公共滑冰馆里,小选手们身着色彩艳丽的服装在冰面上飞驰——2022年保定市冰雪联赛青少年短道速滑比赛正在这里举行。

据了解,此次赛事由保定市体育局主办,根据选手的年龄,分别设置了青少年甲、乙、丙、丁组和少年组五个组别,共有来自高碑店市、涿州市、安国市等10支代表队的150余人参赛。

“通过承办这次短道速滑比赛,为广大青少年冰雪运动爱好者尤其小选手搭建了学习交流的平台,也更好地促进了高碑店冰雪运动发展。”高碑店市教育和体育局四级主任科员王晓辉表示。

今年5月至6月,张家口市首届城市冰球联赛的成功举办,带动本地冰球运动进一步发展,也提高了本地冰雪场馆的利用率。炎炎夏日,宣化区的青少年冰球球员,依然坚持在区滑冰馆训练。

而7月底,2022年河北省冰雪联赛暨河北省第四届冰雪运动会预选赛在石家庄、邢台、廊坊、秦皇岛等地陆续开赛,进一步带动冰雪场馆。

石家庄市建好群众身边的健身场地设施
第二批球类运动场地已开工

河北日报记者 杨明静

7月20日下午,石家庄市裕华区谈固南大街与绿洲路交叉口附近的乒乓球场地很是热闹。这块今年新建成的场地,已经成为附近居民健身的“新宠”。

“这里的场地设施非常好,我经常来这里打球,来晚了还排不上队呢。”家住新天地自然康城小区的马良说。

在这块乒乓球场地附近,还有篮球场、羽毛球场地等,都成为附近居民健身休闲的好去处。

进攻、上篮、得分……当天下午,石家庄市桥西区万象天成篮球公园也是人声鼎沸。两块标准篮球场和两块半场篮球场都已“满员”,在一旁观战的更是不在少数。

“这个场地占地约两千平方米,是石家庄最大的篮球场片区。这里紧邻商业区,交通便利,夜间还有灯光照明。能在城市黄金地段建设这么大一块篮球场,很难得。”石家庄市体育局副局长吴丽艳说。

当天傍晚,在子龙大桥附近的正定县子龙体育公园,很多市民也在享受运动带来的快乐。这是一处拆除违建后建成的健身场所,可以踢足球、打篮球,还有健身器材供人们使用。

为补齐全民健身场地设施短板,不断满足群众日益增长的就近就便健身需求,结合河北省20项民生工程——体育惠民工程,石家庄市决定根据“缺什么,补什么”的原则,今年利用拆违腾退地、街头路旁空闲地,建设200个球类运动场地。这项工作也被列入今年石家庄市10件民生实事。

按照“成熟一批,建设一批,开放一批”的原则,石家庄市先期启动第一批81个场地的建设工作,已于4月3日建成开放。这些场地包括篮球、足球、乒乓球、羽毛球、气排球场地等。随着场地的增多,群众的健身热情更加高涨。

目前,第二批62个球类运动场地也已经开工建设;第三批已完成选址及设计工作。预计10月底前,200个球类运动场地将全部建成并向社会公众免费开放。

建好,更要管好。石家庄市坚持政府主导、多方参与的原则,由石家庄市文化旅游投资集团成立专门公司,对这些球类运动场地进行管理维护,确保场地建得成、管得好、用得久,为建设运动之城、体育强市、活力石家庄贡献体育力量。

“我们每天都有专门的工作人员进行保洁和消杀,还会定期巡检,发现有损坏第一时间进行维修,为群众安全便利健身提供保障。”石家庄市文化旅游投资集团体育产业开发有限责任公司副总经理闫九玲说。

另据介绍,结合河北省20项民生工程——体育惠民工程,今年石家庄市还将在全市健身设施全覆盖的基础上,完成对1342处以上群众身边的健身设施更新,新建健身步道70公里以上,高标准举办市县级冰雪运动会,开展冰雪赛事活动不少于748场(次),以满足群众多样化、多层次的健身需求,着力构建更高水平的全民健身公共服务体系。

“荷花淀派”的文学史地位应当被确定

河北日报记者 肖煜

“以孙犁为代表的‘荷花淀派’将‘革命’的新质引入抒情传统中去,将传统的人情美、人性美与革命的乐观主义、英雄主义和谐统一起来,找到了一条典雅高贵的革命文学民族化的路径,受到读者普遍欢迎。”日前,天津师范大学文学院教授、博士生导师刘卫东做客河北大学图书馆读书会网络直播间,为广大文学爱好者解读作为文学流派的“荷花淀派”。

刘卫东,河北邯郸人,2004年毕业于南京大学,获博士学位,主要研究方向为当代文学思潮。曾在《文学评论》《中国现代文学研究丛刊》《文艺理论与批评》等学术期刊发表论文百余篇,出版《被“家”叙述的“国”——20世纪中国家族小说研究》《若隐若现的关键词——现当代文学研究的若干视角》等论著。

讲座中,刘卫东结合多年对孙犁以及“荷花淀派”的研究与思考,从文学史的角度和视域出发,对孙犁经典作品进行了翔实的剖析和文本细读。他结合具体的文学场域和历史语境,以“荷花淀派”风格的确立、形成成为线索,从个人启蒙、大众启蒙、家国启蒙三个理论维度,全方位梳理孙犁文学创作风格的历史流变,对后辈作家的深远影响,及其在现当代文学史上的历史定位等一系列重要命题,进而将其扩展到“20世纪中国文学”的叙事与抒情传统的建构层面,清晰地勾勒出孙犁与中国现当代文学思潮之间的“互文”关系。

刘卫东首先围绕“《荷花淀》的发表与‘三个启蒙’”这一命题展开分析。他认为,抗战前,孙犁的文学创作实践具有强烈的“个人启蒙”色彩;抗战后,其文艺观更倾向于“大众启蒙”;1942年毛泽东同志在延安文艺座谈会上的讲话发表之后,孙犁的文学创作呈现出鲜明的“家国启蒙”特质。刘卫东分别以孙犁在不同时期发表的文章予以证明,比如1934年《北平的地台戏》、1979年《文学生涯》以及1945年发表在《解放日报》上的名篇《荷花淀——白洋淀纪事之一》。随后,刘卫东针对“孙犁荷花淀风格的确认”问题,通过文本分析,对“家国启蒙”视野中的自然美、人情美、抒情美等风格特征进行剖析与阐释,其中涉及《荷花淀》《孙犁文集》《孙犁的艺术——白洋淀纪事》。最后,刘卫东从文学史的建构与叙述角度,梳理了“荷花淀派”形成、发展、演进的轨迹,及其对后辈作家产生的深远影响。

“无论是从文学史对‘荷花淀派’肯定的需要角度,还是从确立20世纪中国‘乡土小说’叙述与抒情传统的需要角度,抑或从现实文艺关怀的需要角度,‘荷花淀派’不仅可以确定,而且应当被确定。由于文学史研究具有某种后设功能,确定孙犁的文学史地位,某种程度上也是在确定中国现当代文学的叙事与抒情传统,而这对于当下写作无疑具有重要的借鉴价值和指导意义。”刘卫东如是说。



乐享暑假

7月25日,皮影戏艺人在唐山市丰润区文化馆指导小朋友表演皮影戏。新华社发(朱大勇摄)

腰旗橄榄球在我省悄然兴起

河北日报记者 陈华



石家庄达阵橄榄球俱乐部下属的石家庄麒麟Huddle橄榄球队正在进行腰旗橄榄球比赛。

要求,简化了比赛规则,降低了参与门槛,同时又保留了趣味性。“这是一种安全的‘非冲撞性’运动,不论男女、高矮胖瘦,都能玩儿。就连零基础的‘小白’,也可以快速融入团队。”刘帅说。

记者了解到,参与腰旗橄榄球运动的大多是年轻人。刘帅介绍,目前参与者以“85后”至“00后”年龄段的人居多。由于不需要运动基础,比赛过程中的拔旗类似撕名牌,增强了趣味性,因此也深受女性的喜欢。

26岁的张蒙是石家庄翰林学校的一

位老师,同时也是石家庄麒麟Huddle橄榄球队的一员。今年3月,她在朋友的介绍下体验了一次腰旗橄榄球,便一发不可收拾。

“需要商讨战术、分工协作、默契配合,考验脑力、智力与体力。达阵得分时,很有成就感,特别刺激,特别有趣。”张蒙告诉记者,每周她都会参与两三次腰旗橄榄球活动。

通过几个月的锻炼,张蒙不仅增强了身体素质,协作能力、应变能力、团队精神也都受到潜移默化的影响。

在省会石家庄,像张蒙一样喜欢腰旗橄榄球的年轻人越来越多。

“最初组织二十多人的活动,都会有空位;现在每次在群里接龙,很快就能满员。”刘帅说,俱乐部两个500人的体验群已经满员,第三个群也已经发展到100多人,“今年8月我们要去太原参加腰旗橄榄球比赛,以后的比赛也会越来越多,期待更多人加入我们的队伍。”

无独有偶,成立于今年6月的石家庄立峰超越橄榄球俱乐部,目前长训队员已有300余人。

“队员年龄集中在三四十岁,大多是从健身会员转入这项运动的。这虽然是一项新兴运动,但是招募队员并非难事。”该俱乐部教练武熙博说。

据了解,石家庄已经有几家俱乐部开展了腰旗橄榄球运动,有的还成立了腰旗橄榄球队,参加一些比赛。

谈及腰旗橄榄球悄然兴起的原因,石家庄市橄榄球协会副会长何文杰认为,主要是常态化疫情防控背景下大众户外运动热情的提高——“2021年可以说是户外小众运动的爆发之年”,另外,网络平台对腰旗橄榄球的介绍也起到了助推作用。

记者调查发现,除省会石家庄外,秦皇岛、唐山、张家口等地也开始有了腰旗橄榄球运动的相关培训。“腰旗橄榄球在我省还处于起步阶段,但整体推广和发展属于自下而上,是非常良性的。”何文杰说。